

学风世代传 寻踪古代“学霸”之乡

在桂林这座历史悠久的城市里，状元文化不仅承载着深厚的历史底蕴，更彰显着一种坚韧不拔的精神风貌。在临桂区四塘镇，陈氏宗祠见证了中国科举史最后一位“三元及第”状元陈继昌的成长历程；秀峰区的桥头村，曾是广西首位状元赵观文寒窗苦读之地；永福县则分别走出了“连科状元”王世则以及武状元李珙两位传奇人物，当地也成为全国罕有出过文武双状元的地方。

走进这些状元故里，不仅能看到他们少年时期付出的努力，更让我们得以穿越时空，见证他们从平凡到非凡的成长轨迹。

位于临桂区四塘镇横山村的陈氏宗祠，不仅是陈继昌的成长之地，更见证了陈氏家族“五代连科”的辉煌历史。宗祠内乾隆皇帝御赐的石狮、记录着家族荣耀的匾额、文物等，无不诉说着这个家族深厚的家学渊源。

四塘镇田心村的状元桥，据称是陈继昌当年探亲求学的必经之路。这座长9米、宽1米多的单孔石拱桥，与周边喀斯特峰林、田园风光融为一体，构成了一幅绝美的山水画卷。

如今，状元桥因其优美的自然风光成为游客和摄影爱好者青睐的网红打卡点，相关话题在新媒体平台上的浏览量突破千万。

桂林市秀峰区芦笛岩旁的桥头村，诞生了广西历史上第一位状元赵观文。虽然现在其故居建筑已经不在了，但村中仍立有清光绪十一年的“赵状元故里”石碑，策励后世。

桥头村旁的芦笛岩景区内立有赵观文雕像，周边环境清幽，峰林秀丽，桃花江从旁蜿蜒

流过，确是一处钟灵毓秀之地。而附近的飞鸾桥，据说就是赵观文年少时常静心读书的地方。

时过境迁，如今芦笛岩景区以其壮美的溶洞景观吸引大批游客慕名而来，桃花江两岸打造了休闲设施完备的步道，开设了不少农家乐和民宿，状元故里的历史传承与现代新景相互交融，共同诠释着一种别样的魅力。

永福县是历史上唯一同朝出现文武状元的县，也是享誉八桂地区的“状元故里”。近年来，永福县加大县城文旅设施建设，成功打造了状元哪嗬嗨景区。在景区里，你可以了解“连科状元”王世则寒窗苦读多年的故事，也可以探访武状元李珙故居所在地——堡里乡甲浪屯，了解他弃文从武、精忠报国的不屈人生。

值得一提的是，景区内的状元坊特色文化街区集文化、休闲、娱乐于一体，游客可以泛舟洛清江，欣赏沿岸的凤凰洲、文明塔等景致，还能欣赏传统彩调剧表演，体验“九曲龙溪”田园综合体的农事活动。

游玩贴士

这些景点分布相对分散，建议自驾或包车前往。陈氏宗祠和状元桥距桂林市区约40分钟车程；赵观文故居遗址地处市中心区域，交通较为便利；永福状元哪嗬嗨景区距离桂林市区约50公里，需驾车前往。

春秋两季是游览的最佳时节。可关注当地节庆活动，如永福县在端午节期间举办的“状元故里粽香传情”系列活动。状元哪嗬嗨景区的泛舟洛清江和彩调剧颇有特色。

记者陆鑫

状元哪嗬嗨景区

网络热度：88 (100)

推荐指数：★★★★★

圈友热议：

网友“家庭教育”：带孩子来景区沉浸式体验状元文化很有意义。孩子对武状元李珙的故事特别感兴趣。

网友“生活体验官”：在景区体验泛舟洛清江，听彩调仔细品味传统文化，这种体验真的很棒。

→状元桥景观。
(资料图片)

↓状元哪嗬嗨景区内立有王世则、李珙等状元的雕像。
(资料图片)



状元桥

网络热度：90 (100)

推荐指数：★★★★★

圈友热议：

网友“摄影爱好者”：清晨时分，村民牵牛过桥的画面与远处峰林相映成趣，随手一拍就是大片。

网友“文化旅游者”：走在状元桥上，仿佛能感受到陈继昌当年求学的脚步。这座桥不仅是连接两岸的通道，更连接着古今文脉。